#### 上海市优秀历史建筑、著名广式里弄

# 97岁永安里迎来最大规模修缮

本报讯 始建于 1925 年的 上海市优秀历史建筑、著名的广 式甲弄---四川北路 1953 弄永 安里迎来 97 年来上最大规模的 修缮。记者昨日从虹口区了解 到,近年来,该区不断加大对历 史保护建筑的修缮力度, 去年完 成历史保护建筑修缮 11.85 万平 方米, 今年将计划完成历史保护 建筑修缮约12万平方米。此次, 永安里修缮是结合"美丽家园" 工程进行,修缮中将最大程度保 存历史建筑承载的历史信息,恢 复其历史外观, 保护重点保护部 位,保持原有空间格局,使历史 建筑通过修缮得到进一步的保 护。记者昨天在该里弄看到,部 分房屋的脚手架已经搭建,工人 们正在对房屋进行修缮。

四川北路永安里有住宅 155 幢, 39号—155号为 1925年所 建,1号-38号为1945年所建, 建筑面积约为 2.1 万平方米, 砖 木结构三层房屋, 单开间连列式 石库门, 具有古典英国式和西班 牙式等多种建筑风格。永安里为 当时永安公司老板郭氏出资为其 公司中高级职员所建。郭氏为广 东籍人, 所用职员多为广东籍 人, 虹口当时为上海广东人主要 聚集地,因此郭氏挑选此地为职 员宿舍,并取名为永安里。

永安里也是一条红色里弄 该弄 44 号是周恩来同志在沪早 期革命活动的一个秘密地点(周 恩来堂伯母家)。1927年至1931 年期间, 周恩来和邓颖超等人经 常来这里并曾居住过。1931年



永安里建筑已搭起脚手架

当时党内负责情报保卫工作的顾 顺章被捕后叛变, 党的中央机关 遭到严重破坏。周恩来和邓颖超 在深夜以商人打扮前来敲门,最 后从这里转移到苏区。该弄 135 号是原中共中央联络处旧址。据 2013年由中共上海市委党史研 究室和上海市文物局共同编辑的 《中国共产党早期在上海史迹》 中记载: 1928年,正在中共中 央机关刊物《布尔塞维克》编辑 部工作的黄玠然受命在这里建立 了一个中央开会联络的机关。中 央领导同志在这里阅办文件,周 恩来、罗登贤、李维汉等都曾到 这里开会,商量工作。永安里 "东方舞蹈女神"艺 术家陈爱莲出生地。

据了解, 永安里建筑经多年 使用,室内外墙面、屋面、门 窗、室内楼梯、装饰线脚等已遭 受不同程度的损坏。部分建筑立 面涂料受潮空鼓脱落,局部污渍

覆盖苔藓滋生; 平层面墙原水泥 砂浆面层部分破损,表面起砂开 裂;原有晒台防水层老化,造成 晒台渗水等。本次修缮在消除建 筑安全隐患的前提下,参照历史 资料, 梳理内部空间, 拆除违章 搭建, 重点改善公共部位以及厨 卫空间, 使其适应现代居住空间 的使用需求。更新管线及设施设 备,在保护历史建筑风貌的前提 下,提高居民使用的舒适度。同 时,对部分屋面、墙面、门窗及 室内进行修缮。

据相关负责人介绍,修缮 时,将尽量保留原有的材料、结 构和工艺。在建筑形象、尺度、 比例、材料色彩、质感、特征及 施工工艺、细部技术处理上,尽 量保持和恢复原有建筑风貌。将 按照"合理利用、利用服从保 护"的原则,修缮将保存历史建 筑风貌与适应现代生活的新要求

## 谁动了门口的垃圾?

#### 一次上门走访成为了一起执行案的突破口

□见习记者 陈友敏 通讯员 胡明冬

本报讯 近日,宝山区人民法院 执结了一起房屋腾退案。面对难以推 进的执行,干警在一次上门走访发现 的垃圾袋中找到了执行的突破口。

2017年12月,蔡女士夫妇以名 下的一套房屋作为担保向某信托公司 借款 205 万元。借款到期后,蔡女士 夫妇未能归还全部借款本息以及违约 金。信托公司遂于2020年宝山法院申 请强制执行,请求将房屋进行查封并 进行后续评估拍卖,以清偿相关费用。 2020年9月、宝山法院受理该案、案 件正式进入法院执行程序。

执行过程中,蔡女士不仅不履行 判决确定的履付义务, 还对如拒不履 行将对房屋进行拍卖的意图采取多种 方式的"缓兵"之计。

此外,蔡女士还告知执行干警, 家中有一位独居且行动不便的七旬老 母亲, 患有高血压和抑郁症等病症, 容易受到惊吓。

执行干警逐渐对蔡女士起了疑心。 开始多次上门考察走访。

2021年夏日一次上门调查,如之 前一样无人应答,可楼道旁的垃圾袋 引起了执行干警和随行法警的注意。

通过翻找垃圾袋内的物品, 在快 餐外卖袋上发现了一张贴有订单人信 息的订单,而且经过核对发现,订单 人的姓名、手机号、送达地址与被执 行人蔡女士的信息全部吻合,以此推 断蔡女十一直住在此处。

这一意外发现是一份证明被执行 人恶意逃避执行的有力证据。

不知已经露出马脚的蔡女士还试 图以谦卑的态度进行"解释"。当执行 干警拿出证据时,一贯巧舌如簧的蔡 女十终于无可辩驳。

第三天,蔡女士再次致电执行干 警,希望法院能多宽限一些时间。本 以为蔡女士又要耍花招,但蔡女士告 知执行干警并非如此, "我想到现在 是暑假,还在大学上学的女儿明天要 从学校回家, 我不想让女儿知道她母 亲成为了法院的执行对象。

"绝对说话算话,绝不给国家添 麻烦了!"蔡女士承诺道。

最终,蔡女士实现了自己的承诺, 和房屋买受人完成了房屋交接。

#### 徐汇法院创建"法学阶梯"文化品牌

#### 为青年干警搭建审判业务人才培养平台



### 小区空气中总弥漫浓烈雪茄烟味?

#### 检察建议助力打造无烟公共场所

#### □法治报记者 季张颖 法治报通讯员 邱恒元

"小区的空气里总是有一股 浓烈的雪茄烟味""家里的孩子 闻到雪茄烟味就要咳嗽" 影响我们居民的正常生活"…… 这是此前徐汇区人民检察院收到 的多条市民举报线索。记者昨天 获悉,通过公益诉讼"亮剑" 如今这个困扰居民许久的情况得 到圆满解决的同时,徐汇检察院 还通过"办理一案"实现"治理 为辖区打造公共场所无 烟创造了良好社会环境。

#### 公益诉讼线索指向 违法排烟小店

去年9月,徐汇检察院公益 诉讼办案组在公益诉讼线索和智 能收集平台中发现, 有多起市民 举报上海某雪茄吧存在违法排烟 情况,损害环境,污染空气

闻讯后,检察官立刻赶赴现 发现这家雪茄吧是一个居民 为雪茄等烟类专卖, 但同时也从 事酒吧经营的业务,销售自制饮 品和下酒小食。进入店铺内,检 察官发现门店面积约为 80 平方 米,最多可容纳 15 人在店内消 费,店铺内不但没有张贴公共场 所禁烟标识,反而还提供了卡 座、烟灰缸、雪茄剪等吸食雪茄 烟的辅助工具,以供消费者在店 铺内吸食使用,因此,店铺内充 斥着一股浓烈的雪茄烟味。

此外,店铺食品经营许可证 记载的经营项目为"预包装食 品",但其实际还贩售烤肠、烤 牛肉等自行加工的食品。店铺内 吸食雪茄所产生的烟雾和加丁烧 烤食品所产生的烟雾则通过室内 排风系统被直接排放至临街小区

#### 检察建议助力打造 无烟公共场所

经过实地调查取证,检察官 认为该雪茄吧主要存在以下问

·,室内公共场所内禁止 吸烟,该雪茄吧作为室内公共场 所,不仅没有尽到对吸烟人员的 提醒劝阻义务, 做好禁烟宣传工 作,还放任并为他们在室内违规 抽烟提供便利。

第二,违法排烟至附近小 区, 使空气中弥漫着雪茄烟味, 污染空气,破坏环境,对周边居 民和路过行人的生活和健康造成 危害,损害了社会公益。

第三,在室内封闭环境下吸 烟存在消防安全隐患。

第四, 贩售店铺所取得的食 品经营许可范围外的食品。

检察官认为,吸烟对身体有 在公共场所吸食雪茄并违法 排放"二手烟"危害了社会公众 的健康。为了维护社会公共利 益,营造公共场所无烟的良好环 境, 徐汇检察院向有关单位制发 了公益诉讼诉前检察建议: 面,依法处理该雪茄吧违反禁烟 条例行为; 另一方面, 排查辖区 内类似雪茄吧存在违反禁烟条例

### 从"办理一案"到"治

在收到检察建议后, 有关单 位立刻对涉案雪茄吧立案调查, 并与徐汇检察院召开会议进行磋 商, 2021年11月, 因涉案雪茄 吧未履行禁烟义务, 有关单位对 其作出罚款数千元的行政处罚决

同时,有关单位立刻对辖区 内的另外5家雪茄吧进行排摸, 开展控烟专项监督检查,对检查 后发现的其中一家有类似情况的 雪茄吧依法进行处理,并将控烟 监督检查纳入日常工作, 联合相 关单位做好禁烟宣传教育工作, 努力打造公共场所无烟的良好社

目前, 涉案雪茄吧已经完成 整改,不再提供店内吸烟服务, 并在醒目位置贴上禁烟标识,同 时还向相关部门申请,获得了必 这才联系派出所求助。 需的食品经营许可, 困扰周边居 民的问题也得以解决。

#### □记者 季张颖 通讯员 张硕洋

"咦?桌上怎么有考 卷?"陆续走进阶梯教室的青年法官和 法官助理纷纷感到好奇。"不是听讲 座吗?难道还有考试?"……事实上, 这是徐汇区人民法院推出的"青年思 系列活动。

据悉,该活动是徐汇法院"法学 阶梯"文化品牌的创新项目,活动打 破了以往庭室间的专业壁垒,每两周 一次, 利用周五中午一小时的时间为 青年干警们提供交流办案心得和审判 经验的平台,以期提升青年法官及法 官助理的理论水平和业务能力,为审 判业务人才培养提供创新动力。

2月11日中午,青年思享汇第一 讲由该院民事审判庭新入额法官戚垠 川分享《民法典》时代担保制度的变 化,并就相关案例进行了探讨。

#### 民警劝阻老爷叔 退休金免遭"打水漂"

□见习记者 陈友敏 通讯员 王晟迪

本报讯 网上好友来消息, 充值 返现有福利,幸有民警及时劝,守牢

2月10日上午9时35分许,真 新新村派出所接到了辖区建设银行工 作人员的来电, 称有一名钱姓老伯正 在接待大厅询问关于手机银行转账事 宜,工作人员初步了解老人家转账原 因后, 怀疑他可能遭遇了电信诈骗,

赶到现场后,民警经过耐心攀谈 从钱老伯口中得知,原来早先老人家

经人介绍,加入了一个网络投资理财 聊天群。日前,群中有一个聊得来的 朋友向他推荐了一项"理财业务", 据 对方称,只需向其所推荐的购物平台 充值1万元,第二天不仅能够将钱悉 数取回,同时还能够收到一笔返现金。 钱老伯抱着试试看的心态,来到银行 咨询如何操作转账事宜。

民警闻言后,根据以往案例,结 合此类"刷单诈骗"的实施手法,为 钱老伯耐心进行讲解分析,并逐一点 破骗局,还原真相,最终与银行工作 人员一同协力,成功劝阻了钱老伯想 要转账投资的念头, 牢牢守护住了老 人家的"钱袋子"